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ELO 8ZO.

T a csudilod olvasé, hogy annyi hajé-ti-
rés utén a’ hirmazasnak olly sziklas, olly
zitonyos tengerére még is merész valaki
ereszkedni, vagy mutasd meg a’ vallalat
sikere lehetlenségét, vagy ha ezt nem te-
heted, mondj le elitéletedrél, melly azt,
a’ mit sokan sokaig hiaban feszegettek, le-
hetlennek allitja.

Az ugyan, hogy ez a’ targy a’ Laby-
rinthnal, és Gordiumi csomdnal is nehezebb
megfejtésii, tagadhatlan; mert nékem is
szaimtalan rendszerimet meghiusitd, benne
a’ legnagyobb tudésok is tobb ezer évig ha-
szontalanul hervadoztak. c

Mindazonaltal azért, hogy erés, el kel-
lett-e az ellenségtél ijedni, és nem kellet-e
inkabb rendkiviili szerekhez fogni, hogy az
emberiséget valahira megmenthesssik a-
zon gondjatol, melly annyi tidejébe, annyi
faradsagaba keriile ?



De mar az utak melly tekervényein le-
hetett légyen oda jutni, hova férhetés ha-
landdnak szinte megtagadva latszott, kezd-
jik nyomozni.

Elew
L Legyenaz 1-s6 kepen AB= CD vo-

nallal, ezzel parhuzamos, és felezze oket EF
vonal fiiggdleg. Hizassanak AC. AE. BE.
BD. vonalak.

AC BE-vel, AE BD-vel. egykora, és
egyenkozi vonalal mert AB = CE =ED
parhuzamos vonalak kozott egyenlé tavo-
zatuk.

A és B kozép pnnttal AE sugarral
vagassanak meg AC és BD vonalak G és H
pontokban, és vonassanak BG AH vonalak,
-mellyek az elobbiekkel egyenlik.

CABD kép olly asztalag, mellynek tu-
lajdonsagi nyujtanak a’ harmazasra elvet.

2. Ha akér hany par egvenkozu vona-
lak egyenlé tivozatban vannak, és azok ke-
reszt vonalai egykorik: czeL mindentitt
egyenlé szegleteket képzenek; de AC BE
és AE BD vonalak egyenkoziik is, egyenlé
tivozatban is vannak, mert FE felezé koriil
egyenloképen helyheZVek ¢sBGAHAEBE
kereszt vonalak egykordk: (1.) tehit ezen



kereszt vonalak mindentiitt egyenld szeglete-
ket képzenek, e=d=a=b=i=f=nh.

3. A és B pontokon, BG és AH vona-
lakkal hidzassanak egyenkozi KAF és IBF
vonalak.

dA=gviltd\-el,d =a =1 A-el. (2)
Tehat g =a=fA-el. -

4. KAH=GLH A-nek megharmazésa
az asztalag altal esvén, olly elvet kell ke-
resniink, mellyel akar melly adott hegyes
szeglet’ megharmazésira alkalmas ‘asztala-
gat allithassunk.

E végre F kozep ponttal, 2 FL=FK
sugarral irj KJ ivet. Atmegyen ez G és H
pontokon; mert ha F kozéppel, FG. FK su-
garakkal kér-vonalak huzatnak, azok . egy-
masra esnek, az az, egy kort képzenek. De
egy kornek minden sugéari egykoradk: tehit
FG=FK sugirral. De FK=2FL éatszel6-
vel: tehit FG sugér is =2 FL atszelovel.

5. 2 FL étszelének FG vonallal egyen-
losége az az elev, mellyel tudésan meg le-
het minden hegyes szegletet harmazni, azért
hogy FL atszelének hossza mindenkor a’
szeglet’ mekkorasagatol fiigg, azzal visszas
aranyban valtozvan.

Ezen elevnek hasznélata pedig az: hogy
a’ hirom egykorara hasitandé szeglet’ sz~
raihoz egyenl6 tavozati parhuzamos vona-
lakat hizzunk, KA-nak alatta, AH-nak pe-
dig folétte; vagy csak AL == AF vonalakat



jegyezziik ki, hogy FL étszelonek hossza
kitinjék. Ekkor 2 FL sugarral, F kozép-
pel feltaldlvan G. harmazoé pontot, hizzuk
AG vonalt, melly KAG= l&AH szegletet
- kivégja.
6. Ezek igaz 1étét a’ kovetkezok eré-
sitik: FK=2 FL=4FO fél Aatszelvel:
kivetkezdleg FO sugarnak ive is olly arany-
ban van FK sugarivével, mint 1: 4-el. Ez
a’ négyszerte nagyobb iv BG és AH vona- -
lakon olly két G és H pontot jelel ki, mely-
lyeken, és A. B pontokon ha kérvonal iratik,
(irathatik pedig, mert GBE A =EAH A-el,
és FE felezé vonalon keresztiil esvén, kozos
M koézép pontjok van) ennek felsé AB ive
ugy vagyon alsé NGEHP ivéhez, mint 1:
4-hez. Az egyenkéziségek miatt, tudni
illik, ABiv=NG=GE=EH =HP ivek-
kel. Elhagyvan tehit az alsé ivnek HP ne-
gyed részét, NG mérteke Iészen g /\-nek,

GE a /\-nek, es FH f A-nek. De NG—'
(:E EH: tehit g /\ =a={ A-el.

2 T2
7. Ezek elev gyanant adatvan, légyen
ezen

Vitatmany,

ACB hegyes szegletet (2. kép) meg-
harmazni.



Megfejtén.

- AC megnyijtott szdrhoz vonassék DE
parhiizamos vonal. Jegyeztessék ki'CF'-_-'.
“CE vonallal.

- 2 FE sugérral, F'kozéppel Jeleltessek
‘ki G pont. Hiizassék CG vonal. GCB A
feleztessék ‘meg CH vonallal. ACG A=

GCH=HCB= ACB A-el,
3

Vitatas.

8. GE ~ EC=CBsugérral,C kizéppel,
irassék kér vonal, ésCG hosz nyuﬁassek meg
addig, mint DE vonal is. Lés H pontok fog-
laltassanak dssze LH vonallal.

- A*kérsugari egyenldk: tehat CH—CL
vonallal: - tehat. HCL A egyenszard, kovet—
kezdleg a /A =Db Arel.

9. L ponttol B-hez hiizassék vonal
HJ—=HB lvvel (7!) de az egykora egészek-
nek feleik is egyenldk, ezen fél ivek pedig
a’ kornéli szegletek mertekel tehata \ =
.dA-el, De a=bA-el: (8.) tehit d=Db
N-el, kovetkezoleg LB vonal CH-val par-
huzamos

10. O ponton, mellyben LB és D‘VI vo-
nalak egymast metszik, LI atméréhoz hi-
zassék egyenkozd NOP vonal. Ez H pon-
ton megyen at, és CHO A-et a’ korvonalnal
képzi. Mert a A\ =d A-el és ezek az 6 val-



téikkal egyenlék, Ezen kiviil, a’ kettds par-
hizamossigban az ellenes oldalak egyenlk;
tehat HCL A =HOL A-el. Deez a’két A
a’ parhizamossig tekintetébdl egyenlé nem
lehet, ha csak NOP vonal CH sugért annak
H végpontjan a’ kitvonalon meg nem éri:
tehat CH és NOP vonalak egymast a’ kor-
vonalnak H pontjin érik meg, és CHO N-et
a’ kérvonalnal képzik. =

11. Mivel CH=CL oldallal, és a’ kettés
pirhizamossig miatt az ellenes oldalak
egyenlok: HCLO képnek minden oldalai
egyenlok: tehit ez a’ kep diilény.

De a’ diillénynek atszeléi egymast fiig-
goleg felezik: tehat LH atszelé CO atszeldt
R. pontban fiiggéleg felezi.

12. Azon pontokat, mellyekben LH fe-
lez6 AN és CB vonalalakat szegi, nevezziik
S és T betikkel, és ezen pontokon hizzuk
ACN 4tméréhoz 1'Z, CB szérhoz pedig SZ
parhuzamos vonalakat, Z bet( azon pontot
jelentvén, mellyben ezen parhizamosak
egymést atszegik. Hogy TZ vonal EO-val
egy, mindjart kitetszend; de a’ megkiilon-
boztetés a’ vitatds vilagosshgaért sziikséges
volt. °

A’kettds parhizamossig miatt CS="TZ
oldallal f A =g A-¢l, mert valték. R pont-
nil a’ A-ek derékek: tehit RCS A =RTZ
A-el: tehat RS oldal=RT oldallal, és RC
=RZ-vel, De RC=RO oldallal: (11) te-



hat RZ =RO0-val, kivetkezileg Z pont egy

O ponttal, : -

. Mivel RS=RT, és CR=RO oldallal,
és R pontndl a’ A-ek derékek: ROS. A =
RTC A-el,és mivel az egyenloségnek ugyan
azon jellemei mind a’ négy A-et illetik:
mind a’ négy A egykora. Tehit TCSO kép
diilény, A’ diilénynek ellenes oldalai .pedig
parhizamosok. DeO ponton ACN atméréhoz

- mas, mint DEQ péarhizamos vonalt hizni
Iehetetlen: tehat TO vonal egy EO vonallal,
és T pont egy E ponttal.

CE = CF vonallal, (7.) '
CE.= CS vonallal: (12.) tehit CF =
CS vonallal: tehatS pont egy F ponttal.
 De LH felezj 4t megyen S és T ponto-
kon: (12.) tehit LH felez 4t megyen F ¢és-
E pontokon is.
13. CE=EOQ oldallal, (12.)

EH = EH-val.

HC = HO-val: (11.) tehit HEC A
=HEOQ A-el. Es mivel az egyenlé A-ek-
ben az egykora oldalakkal ellenes A-ek

, egyenlok: h A=iA-el.

De h=k A-el, (7.)
i=I1 valté A-el.
lI=m vAalté NA-el: tehit h=
k=mA-el, azaz: ACG A =GCH=HCB
= ACB A-el, . _
. ‘
A’ mi vitatni valé volt.



"Jegyzék

Ezen vitatds ereje .abban all:’ .
HCLO és ECF O képek diilények, és LH
atszeld mind a’ kettit felezi. Ez meg nem
esik, ha hosszabb, vagy révidebb sugérral
hdzatik kér vonal, mint GE 4 EC, vagy
ha G pont nagyobb, vagy kisebb sugérral
jeleltetik ki 2 FE dtszelonél, vagy nem F
pontrol.






